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Capitolul I 
Consideraţii cu privire la executarea silită 

Executarea silită reprezintă ultima fază a procesului civil şi 
poate fi definită ca fiind procedura prin intermediul căreia creditorul, 
titular al dreptului recunoscut printr-o hotărâre judecătorească sau 
printr-un alt titlu executoriu, constrânge, cu concursul organelor de 
stat competente, pe debitorul său, care nu-şi execută de bunăvoie 
obligaţiile decurgând dintr-un asemenea titlu, de a şi le aduce la 
îndeplinire, în mod silit1. 

Principiul prevăzut de lege este cel potrivit căruia obligaţia 
stabilită printr-o hotărâre judecătorească sau printr-un alt titlu se 
aduce la îndeplinire de bunăvoie, în caz contrar obligaţia aducându-se 
la îndeplinire prin executare silită. 

De regulă, titlul în baza căruia se realizează o executare silită 
este o hotărâre judecătorească, care a rămas definitivă ori a devenit 
                                            

1 Pentru o cercetare amplă privind executarea silită, v.: S. Zilberstein, V. M. 
Ciobanu, Drept procesual civil. Executarea silită, vol. I şi II, Ed. Lumina Lex, 
Bucureşti, 1996 (citat în continuare Executarea silită); D. Negulescu, Execuţiunea 
silită. Principiile generale, vol. I, Tipografia Guttenberg, Bucureşti, 1910; E. 
Herovanu, Teoria executării silite, Ed. Cioflec, Bucureşti, 1942; I. Stoenescu, A. 
Hilsenrad, S. Zilberstein, Tratat teoretic şi practic de procedură a executării silite, 
Ed. Academiei, Bucureşti, 1966; C. Sion, Căile de execuţie, Iaşi, 1943; E. Dan, 
Codul de procedură civilă adnotat, Bucureşti, 1921, p. 537 şi urm.; V. Negru, D. 
Radu, Drept procesual civil, E.D.P., Bucureşti, 1972; I. Stoenescu, S. Zilberstein, 
Tratat de drept procesual civil, vol. II, Universitatea Bucureşti, 1981, p. 207 şi urm.; 
I. Leş, Tratat de drept procesual civil, ed. a IV-a, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2008, p. 
939 şi urm. (citat în continuare Tratat); I. Deleanu, Tratat de procedură civilă, vol. 
III, Ed. Servo-Sat, Arad, 2000 (citat în continuare Tratat); V. M. Ciobanu, Drept 
procesual civil, vol. II, Universitatea Bucureşti, 1988, p. 107 şi urm.; G. Boroi, 
Drept procesual civil. Note de curs, vol. II, Ed. Romfel, Bucureşti, 1993; S. 
Zilberstein, V. M. Ciobanu, Drept procesual civil. Tratat de executare silită, Ed. 
Lumina Lex, Bucureşti, 2001 (citat în continuare Tratat); Fl. Măgureanu, Drept 
procesual civil, ed. a IX-a, Ed. Universul Juridic, Bucureşti, 2007, p. 582 şi urm.; I. 
Leş, Codul de procedură civilă. Comentariu pe articole, ed. a II-a, Ed. All Beck, 
Bucureşti, 2005; I. Leş, Legislaţia executării silite, Ed. C.H. Beck, Bucureşti, 2007 
(citat în continuare Legislaţia). 
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10 
irevocabilă sau a fost dată cu execuţie vremelnică. Executarea silită 
poate începe însă şi în baza unui alt înscris care, potrivit legii, 
constituie titlu executoriu. 

Ca formă a constrângerii de stat, urmărirea realizată prin 
procedura de executare silită are caracter judiciar, întrucât se 
integrează în câmpul acţiunii civile şi prin aceasta operei de justiţie, 
funcţiei jurisdicţionale a statului2. 

Realizarea dreptului pe calea constrângerii judiciare are în 
vedere nu numai dreptul subiectiv (sau interesul legitim încălcat), dar 
şi dreptul obiectiv, ordinea de drept care a fost deopotrivă nesocotită 
odată cu atingerea adusă dreptului subiectiv al titularului3. 

Executarea silită reprezintă o instituţie procesuală de maximă 
importanţă în societăţile democratice, care contribuie incontestabil la 
promovarea creditului civil şi la stimularea operaţiunilor comerciale4. 

                                            
2 Fl. Măgureanu, op. cit., p. 583. 
3 S. Zilberstein, V. M. Ciobanu, Executarea silită, op. cit., vol. I. p. 15. 
4 I. Leş, Tratat, p. 826. 
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Capitolul II 
Natura juridică a executării silite 

În doctrina juridică, introducându-se principiul separaţiei celor 
trei puteri în stat, s-a consolidat opinia potrivit căreia executarea 
silită este o activitate cu caracter administrativ, judecata şi execuţia 
fiind reprezentate de două funcţii deosebite în stat, judecata, de 
funcţia de jurisdicţie, iar executarea, de funcţia executivă5. 

Opinia se sprijină pe tema potrivit căreia noţiunea de jurisdicţie 
implică numai judecata propriu-zisă, ius dicere, iar imperium, adică 
ducerea la îndeplinire prin constrângere a hotărârii pronunţate, 
excede jurisdicţiei. 

Predomină însă opinia potrivit căreia se consideră că executarea 
silită este o activitate judiciară, care integrează imperium acţiunii 
civile, al cărui element esenţial rămâne constrângerea ca mijloc legal 
de realizare a dreptului6. 

Faza de executare silită apare ca o continuitate a primei faze 
procesuale, cea a judecăţii, în care rămânem tot în câmpul mijloacelor 
de apărare a drepturilor, mijloace prin care se afirmă şi materializează 
noţiunea de acţiune. 

În cazul procedurilor execuţionale, astfel cum ele sunt 
reglementate prin Codul de procedură civilă, activitatea instanţei nu 
diferă din punct de vedere al importanţei de cea din prima fază, ceea 
ce diferă fiind numai formele adecvate executării silite. 

Sarcina instanţei de executare este aceea de a avea sub controlul 
ei permanent activitatea materială a organului de executare, de a 
arbitra între interesele părţilor aflate în conflict, de a supraveghea 
executarea şi de a soluţiona nemulţumirile atât ale părţilor, cât şi ale 
terţilor ale căror drepturi sunt vătămate prin executarea silită. 

 
 

                                            
5 V. Cădere, Tratat de procedură civilă, ed. a II-a, Bucureşti, 1935, p. 463 şi urm. 
6 Fl. Măgureanu, op. cit., p. 583. 
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Rezistenţa debitorului trebuie înfrântă pe căile legale şi acestea, 

astfel cum sunt organizate de lege, presupun o continuă confruntare a 
părţilor şi luarea unor hotărâri care, de data aceasta, ţin de dreptul de 
jurisdicţie al instanţei7. 

Caracterul implicit jurisdicţional al mai multor proceduri 
execuţionale, care se realizează sub forma unui evident proces civil, 
public şi contradictoriu, în care instanţa se pronunţă printr-o hotărâre 
supusă căilor de atac, constituie un alt argument de forţă în 
menţinerea opiniei dominante. 

În ceea ce priveşte procedura popririi, trebuie remarcat că 
poprirea se înfiinţează la cererea creditorului, de către executorul 
judecătoresc de la domiciliul sau sediul debitorului ori de la 
domiciliul sau sediul terţului poprit. 

În cadrul procedurii în care executarea silită se face prin 
urmărirea bunurilor imobile, vânzarea acestora se face în şedinţă 
publică, în care se ţine licitaţia şi în care adjudecarea este pronunţată 
de executorul judecătoresc, iar după consemnarea preţului, tot 
executorul emite actul de adjudecare. Prin actul de adjudecare 
proprietatea bunului urmărit silit trece de la debitor la adjudecatar. 

Procedurile care realizează predarea silită mobiliară se 
efectuează de către executorul judecătoresc, în sistemul Codului de 
procedură civilă, sub controlul permanent al instanţei de judecată, 
acţiunea executorului judecătoresc fiind aceea a unui organ de 
executare, care lucrează sub control judiciar. 

Şi aceste forme de executare silită se includ sferei de jurisdicţie 
prin faptul că instanţa învesteşte hotărârea cu formula executorie, 
constituind la cererea creditorului titlul executoriu şi tot instanţa, pe 
tot parcursul executării, până la pronunţarea închiderii executării, 
judecă contestaţiile la executare. 

Executorul judecătoresc, întâlnind un impediment la executare, 
nu decide singur, ci se adresează preşedintelui instanţei, urmând ca 
acesta să decidă pe calea ordonanţei preşedinţiale asupra 
impedimentului respectiv. 

                                            
7 S. Zilberstein, V. M. Ciobanu, op. cit., vol. I, p. 18. 
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Putem aprecia că, potrivit reglementărilor din Codul de 

procedură civilă, executarea silită ţine de dreptul de jurisdicţie al 
instanţei şi că aceasta nu reprezintă o activitate administrativă8. 

Instituţia executării silite, în afara formelor reglementate în 
cuprinsul Codului de procedură civilă, are şi modalităţi reglementate 
prin dispoziţii speciale. Astfel, putem aminti, spre exemplu, cazul 
procedurii de execuţie pentru realizarea creanţelor băneşti ale statului 
şi ale unor persoane juridice de drept public, constând în impozite, 
taxe, amenzi şi alte venituri datorate bugetului public, debitor fiind 
persoana fizică sau persoana juridică de drept privat9, situaţia 
urmăririi garanţiilor mobiliare10, a urmăririi contractelor de leasing etc. 

                                            
8 E. Herovanu, op. cit., p. 7 şi urm. 
9 Codul de procedură fiscală, republicat în M. Of. nr. 513 din 31 iulie 2007. 
10 Legea nr. 99/1999, publicată în M. Of. nr. 236 din 27 mai 1999. 
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Capitolul III 
Scurt istoric al executării silite în România 

Instituţia juridică a executării silite este cunoscută încă din 
epoca romană, originea acesteia atribuindu-se dreptului roman. La 
începuturile ei, executarea silită avea un caracter extrajudiciar, 
creditorul fiind îndreptăţit să-şi execute singur dreptul său. La 
încheierea unui contract, debitorul dădea creditorului in mancipio, 
acesta din urmă obligându-se a-l emancipa după plata datoriei. La 
împlinirea termenului de scadenţă, în caz de neplată, creditorul 
acţiona în judecată pe debitor, iar după obţinerea hotărârii de 
condamnare împotriva lui, debitorul mai avea un termen de 30 de 
zile să-şi îndeplinească obligaţia de plată. 

Dacă nici în acest termen plata nu era făcută, debitorul era 
prezentat în faţa magistratului de către creditor, iar prin legis actio 
per manus iniectiorum, debitorul era adjudecat în favoarea 
creditorului. Astfel, creditorul dobândea dreptul să-l încarcereze pe 
debitor în temniţa sa11, urmând ca după un anumit interval de timp, 
de el stabilit, dacă nici atunci debitorul nu-şi achita datoria şi nicio 
terţă persoană nu plătea pentru acesta, putându-l ucide sau vinde ca 
sclav. Situaţia grea era atunci când existau mai mulţi creditori, 
situaţie în care debitorul era tăiat în bucăţi şi împărţit între creditori. 

Ca o necesitate a îndreptării acestei abominabile modalităţi de 
executare au apărut „Legile Iuliane” care au iniţiat posibilitatea 
urmăririi bunurilor debitorului, prin cessio bonorum, procedură care 
îndreptăţea creditorul să vândă, personal, toată averea debitorului, 
chiar şi pentru o creanţă neînsemnată valoric. 

 

                                            
11 Închisoarea privată a fost suprimată prin constituţii imperiale (Constituţia lui 

Theodosius, Valentinianus şi Arcadius din 388, în Cod Theodosianus 9, 11, 1). 
Creditorul care ducea la închisoare privată pe debitor se făcea vinovat de crimen 
laesae maiestatis. Dar marii proprietari şi oamenii cu influenţă continuau să închidă 
pe debitori în închisorile private. Împăraţii au fost obligaţi să intervină în repetate 
rânduri (Zenon în anul 486). 
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Mai târziu şi această procedură este modificată, fiind înlocuită cu 

distractio bonorum, procedură în care creditorul sechestrează întreaga 
avere a debitorului, însă vinde numai bunurile necesare acoperirii creanţei 
urmărite. Această procedură este cea mai apropiată de cea existentă în 
zilele noastre, cu atât mai mult cu cât în această nouă procedură apar 
pentru prima oară organe publice de executare, numite curator bonis 
distrahendis, executarea silită pierzându-şi caracterul extrajudiciar, 
devenind o activitate îndeplinită de către un anumit organ de stat. 

Constrângerea corporală s-a menţinut în unele ţări ca Anglia, 
Franţa, Germania, Austria etc. până în epoca modernă. 

În România nu sunt cunoscute izvoarele executării silite, 
această activitate fiind lăsată la bunul plac al celor interesaţi, porunca 
Domnului fiind elementul juridic ce declanşează executarea12. 

O organizare sistematică şi naţională a instituţiei executării 
silite multă vreme nu a fost posibilă, datorită condiţiei istorice a 
provinciilor româneşti, cu organizare statală proprie. Întregul drept 
românesc are, ca şi limba, o distincţie anume, clădit pe vechile 
tradiţii comunitare – în sânul obştilor vicinale, fiind o societate 
agrară închisă, cârmuită după normele vechiului drept consuetudinar 
românesc, cunoscut sub denumirea de ius valahicum. 

Aflate în zona de influenţă bizantină, Moldova şi Ţara 
Românească au apelat la legislaţia împărătească Basilicalele, care 
reglementa şi dreptul material şi cel procesual civil. 

Pe aceeaşi bază, a Basilicalelor, încep să se contureze cu 
continuitate instituţii de proceduri de executare silită imobiliară. 
Dreptul bizantin a fost receptat în Ţările Române prin culegerile de 
legiuiri care circulau (exemplu: Hexabiblul lui Armenopol) şi mai 
ales prin pravilele bisericeşti şi hrisoavele domneşti. 

În această materie, hotărârile se executau numai în urma unei 
porunci speciale a Domnului, porunca fiind formula executorie a 
acelor timpuri. 

Executorii (vornicii, dajdierii, mumbaşirii domneşti, zapciii, 
copiii de casă, păhărniceii, aprozii isprăvniciei sau aprozii vătăşeşti) 

                                            
12 S. Zilberstein, V. M. Ciobanu, op. cit., vol. I, p. 21. 
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făceau o somaţie verbală, înfăţişând numai porunca domnească. 
Această organizare se dezvoltă în feudalismul târziu al sec. XVII-
XVIII, când germenii destrămării vechilor rânduieli încep să apară. 
Odată cu dezvoltarea oraşelor şi târgurilor, problema executării 
creanţelor şi a datoriilor primeşte alte reguli, pentru că dispare pentru 
totdeauna rânduiala veche cu influenţe canonice13. 

Vânzările silite se făceau printr-o procedură asemănătoare 
licitaţiei publice cu strigare de astăzi, numită mezat. 

Alexandru Mavrocordat, în anul 1785, emite un hrisov prin care 
vânzarea silită imobiliară se făcea cu publicaţii; adjudecarea 
definitivă se făcea prin întărire a Domnului, după trecerea unui 
termen de şase luni în cazul debitorilor cu domiciliul în ţară şi a unui 
termen de trei ani, pentru debitorii cu domiciliul în străinătate. 

Reglementările sunt preluate în Codul Donici (1814-1817)14, 
capitolul 11, paragraful 17 şi apoi, cu mici modificări, într-un act 
normativ elaborat la 1846 sub domnia lui Mihail Sturza. 

În cadrul aceloraşi preocupări de codificare a normelor civile şi 
procesual civile, în Ţara Românească sunt de menţionat corpul de 
legi canonice, amestecate cu legi civile, cunoscut sub numele de 
Nomocanonic15. 

În anul 1779 se publică Codul Ipsilanti, în materie civilă, bazat 
pe Basilicalele lui Amenopol. 

Urmează Codul Scarlat Calimachi, publicat la Iaşi în 1812, 
Codul Caragea, promulgat la Bucureşti în anul 1818, şi 
Regulamentele Organice alcătuite în 1812 şi puse în aplicare în 
ambele Ţări Române în anul 1813. 

Ultimele trei legiuiri cuprindeau dispoziţii referitoare la 
urmărirea silită imobiliară şi consfinţeau regula potrivit căreia 
adjudecarea se definitiva prin întărirea Domnului16. 

 

                                            
13 Keith Hitchius, România anilor 1866-1947, Ed. Humanitas, pp. 28-29. 
14 A se vedea D. Negulescu, op. cit., pp. 17-18. 
15 N. Luca, Executarea silită asupra bunurilor imobile, ed. a II-a, Ed. Curierul 

Judiciar S.A., 1928, p. 5 şi urm. 
16 D. V. Firoiu, Istoria statului şi dreptul românesc, E.D.P., Bucureşti, 1976, p. 99. 
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De la 1862 această întărire nu mai era necesară, actele de 

vânzări silnice fiind supuse recursului în casaţie. 
Actualul Cod de procedură civilă a fost decretat la 9 septembrie 

1865, fiind pus în aplicare la 1 decembrie 1865. 
Codul a reglementat punerea în executare a hotărârii 

judecătoreşti după învestirea cu formulă executorie. 
În principal, executarea se realizează prin vânzarea silită a 

imobilelor proprietatea debitorilor. 
Ca formă de constrângere era prevăzută şi constrângerea 

corporală, constând în detenţie. Realizarea acestei forme de 
constrângere nu a fost posibilă, deoarece Legea constrângerii 
corporale din 12 septembrie 1864, în care se prevedea construirea 
unor case judeţene (închisori) pentru arestul debitorilor în materie 
civilă şi comercială, nu s-a pus în aplicare, probabil din lipsa 
fondurilor necesare realizării investiţiilor în aceste construcţii. 

După 35 de ani de la punerea în aplicare a Codului de procedură 
civilă, imperfecţiunile de reglementare, puse în evidenţă în 
activitatea practică, au generat o primă şi importantă modificare în 
materia executării silite, iniţiată de ministrul justiţiei C. G. Dissescu. 

Astfel, prin modificările intervenite în anul 1900, art. 380 care 
reglementa constrângerea corporală, a fost suprimat şi au fost reduse 
termenele de procedură din cadrul executării silite. 

După Primul Război Mondial şi Marea Unire din 1918, Codul a 
fost supus unor noi modificări, cea mai importantă fiind cea realizată 
prin Legea din 19 mai 1925 privitoare la unificarea unor dispoziţii de 
procedură civilă şi comercială, pentru înlesnirea şi accelerarea 
judecăţilor înaintea tribunalelor şi curţilor de apel, precum şi pentru 
unificarea competenţei judecătorilor. 

Au urmat şi multe alte modificări prin legi de accelerare a 
judecăţilor, ultima lege în acest sens, Legea nr. 389, fiind decretată la 
22 iunie 1943. 

În Transilvania, organizată cadastral, în sistemul austriac al 
cărţii funciare, executarea silită era reglementată potrivit Legii LX 
din anul 1881. Datorită acestui fapt, Legea nr. 389 din anul 1943 a 
menţinut procedura executării silite asupra bunurilor imobile şi 
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uzufructului imobilelor, precum şi măsurile de asigurare a acestora în 
forma vechii reglementări. Legea LX din 1881 a funcţionat în paralel 
cu sistemul de publicitate, făcând şi obiectul unor controverse în 
doctrină şi jurisprudenţă. 

Cu unele modificări, în Transilvania se menţine reglementarea 
Legii LX din 1881, până la intrarea în vigoare a Legii nr. 7/1996 
privind cadastrul şi publicitatea imobiliară. 

După cel de-al Doilea Război Mondial, începând din anul 1948, 
prin derogare de la dispoziţiile comune ale Cărţii a V-a din Codul de 
procedură civilă care în general au rămas neschimbate, au intervenit o 
serie de acte normative speciale în procedura executării silite, 
reglementând existenţa unor noi titluri executorii, în materia 
contractelor (contractele cu privire la vânzări de mărfuri şi prestări de 
servicii cu plata în rate – art. 4 din Decretul nr. 296/1959), a dreptului 
muncii (decizia de imputare şi angajamentul de plată – art. 107 alin. 2 
şi 108 alin. 2 din Codul muncii), în practica notarială (art. 4 din Decretul 
nr. 377/1960) alte înscrisuri care constituiau titluri executorii. Aceste 
reglementări simplificau sau înlocuiau dispoziţiile de drept comun. 

O procedură specială cu privire la executarea silită împotriva 
persoanelor fizice, a plăţii impozitelor şi taxelor neachitate în termen, 
a creanţelor băneşti ale agenţilor economici de stat, precum şi cu 
privire la executarea confiscării, a fost instituită prin Decretul nr. 
221/1960 şi H.C.M. nr. 729/196017. 

Evoluţia reglementărilor legale privind executarea silită a fost 
pusă sub semnul progresului, realizat, pe de o parte, prin 
perfecţionarea Codului de procedură civilă, multiplicarea titlurilor 
executorii, altele decât cele care derivă din hotărârile judecătoreşti 
civile trecute în puterea lucrului judecat, cât şi din diversificarea unor 
proceduri în afara dreptului comun. 

Ca o particularitate a executării silite în sistemul nostru 
procesual, se poate constata caracterul umanitar pe care îl prezintă 

                                            
17 A se vedea şi Gh. Dobrican, Obiectul executării silite şi procedura de 

executare în cazul debitorilor regii autonome şi societăţi comerciale, în Dreptul nr. 
2/1994, p. 57; C.S.J., s. cont. adm, dec. nr. 586/1993, în Buletinul Jurisprudenţei 
Curţii Supreme de Justiţie, Culegere de decizii pe anul 1993, pp. 396-397. 
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executarea silită, prin faptul că aceasta, în principiu, nu se poate 
purta asupra persoanei debitorului, ci numai asupra bunurilor sale. 

Ca o expresie a protecţiei sociale consacrate de lege, anumite 
bunuri, riguros determinate, nu pot fi urmărite silit, iar taxele de timbru 
percepute în cadrul procedurii de executare silită sunt de nivel redus. 

Întreaga procedură a executării silite stă sub semnul legalităţii, 
orice act de urmărire silită care intră în conţinutul procedurii de 
executare fiind sub control judiciar, pe calea contestaţiei la executare. 

Organizarea executării în sistemul actual favorizează pe debitor 
şi pe terţ, deoarece permite introducerea contestaţiei la executare 
până la ultimul act de executare, sistem criticat deoarece 
neregularităţile pot fi valorificate cu multă întârziere şi pot duce la 
anularea unor acte încheiate ulterior şi deci la anularea executării18. 

                                            
18 S. Zilberstein, V. M. Ciobanu, op. cit., vol. I, p. 28. 
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Capitolul IV 
Normele de procedură civilă  

ce reglementează executarea silită 

În materia executării silite, dreptul comun include normele 
cuprinse în Cartea a V-a a Codului de procedură civilă, art. 3711-
5805. Acest sediu al materiei se completează cu un complex de acte 
normative: legi, ordonanţe şi hotărâri de guvern, ordine 
administrative, care pot fi sistematizate după criteriul raporturilor 
execuţionale pe care le reglementează, la care se adaugă tratatele şi 
convenţiile internaţionale la care România este parte şi care cuprind 
norme referitoare la executarea silită. 

După câmpul de aplicare, general sau restrâns, normele 
execuţionale sunt norme generale sau norme speciale. 

Astfel, Codul de procedură civilă, dreptul comun în materia 
executării silite, conţine normele generale, iar diversele acte 
normative de reglementare specială a unor forme de executare silită 
conţin normele speciale, care derogă de la dreptul comun. 

Legea generală sau de drept comun este aceea care se aplică în 
orice materie şi în toate cazurile, în afară de cele pentru care legea 
stabileşte un regim derogatoriu. 

Există şi norme speciale care reglementează, distinct de 
normele comune, procedura executării silite prin decontare bancară, 
ca procedură necunoscută de dreptul comun. 

De asemenea, pentru categoria debitorilor bugetari, persoane 
fizice sau juridice, mecanismul de executare conţine norme 
derogatorii cu caracter special, dar care, în această materie, constituie 
norme comune. 

Clasificarea normelor execuţionale19 în generale sau speciale îşi 
justifică importanţa practică prin aceea că asigură răspunsul 
problemei conflictului dintre aceste norme, conform principiului că, 
în acest conflict, precădere are norma specială. 

                                            
19 S. Zilberstein, V. M. Ciobanu, op. cit., vol. I, pp. 40-44. 
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Ca urmare, în materia executării silite, ori de câte ori există o 

reglementare specială, aceasta se aplică cu prioritate faţă de 
reglementările generale. 

O a doua corelaţie de ordin principal este că, în măsura în care legea 
specială nu dispune, ea se întregeşte cu dispoziţiile normei generale. 

Aceasta se aplică prin faptul că, în cazul derogării de la dreptul 
comun prin normă specială, interesul care impune derogarea are un câmp 
foarte limitat faţă de planul general care a impus reglementarea generală. 

Derogarea nu trebuie să reglementeze integral materia asupra 
căreia acţionează, ci numai parţial, în măsura în care trebuie derogat. 

Dacă legea specială se completează cu legea generală, reciproca 
nu funcţionează, nefiind cu putinţă ca legea generală să se 
completeze cu legea specială, aceasta însemnând de fapt extinderea 
câmpului de aplicare a legii speciale cu caracter derogator la materii 
pentru care nu a fost edictată. 

Normele ce reglementează executarea silită se clasifică după 
criteriul obiectului de reglementare în: 

a) norme de organizare; 
b) norme de competenţă;  
c) norme de procedură propriu-zisă. 
Din categoria normelor de organizare fac parte cele referitoare 

la organizarea instanţelor de executare şi organul de executare. 
Sediul materiei acestor norme îl constituie Legea nr. 304/200420 
privind organizarea judiciară, iar pentru organele de executare, Legea 
nr. 188/200021 şi alte norme speciale22. 

                                            
20 Publicată în M. Of. nr. 576 din 29 iunie 2004, republicată în M. Of. nr. 827 

din 13 noiembrie 2005. 
21 Publicată în M. Of. nr. 559 din 10 noiembrie 2000, cu modificările şi 

completările aduse prin: O.U.G. nr. 16/2001 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 
188/2000 privind executorii judecătoreşti (M. Of. nr. 64 din 6 februarie 2001) [aprobată 
prin Legea nr. 360/2001 (M. Of. nr. 382 din 12 iulie 2001)]; O.U.G. nr. 64/2001 pentru 
modificarea şi completarea Legii nr. 188/2000 privind executorii judecătoreşti (M. Of. nr. 
233 din 9 mai 2001 [aprobată cu modificări prin Legea nr. 540/2001 (M. Of. nr. 652 din 
17 octombrie 2001)]; O.G. nr. 7/2001 privind impozitul pe profit (M. Of. nr. 435 din 3 
august 2001) [aprobată cu modificări prin Legea nr. 493/2002 (M. Of. nr. 543 din 25 iulie 
2002)]; O.U.G. nr. 190/2005 pentru realizarea unor măsuri necesare în procesul de 
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Normele de competenţă sunt cele care reglementează atribuţiile 

instanţelor şi organelor de executare. Cele de procedură propriu-zisă 
se referă la activitatea de executare şi la actele de procedură care 
consemnează această activitate. 

Clasificarea care împarte normele de executare în funcţie de 
caracterul lor obligatoriu pentru părţi, organul de executare şi 
instanţa de executare, ori susceptibil de derogare prin voinţa părţilor, 
clasifică normele ca fiind imperative sau dispozitive23. 

Normele dispozitive sunt cele care fie suplinesc voinţa părţilor, 
neexprimată în actele lor juridice, fie protejează interesele unei părţi, 
îngăduindu-i astfel acesteia posibilitatea de a-şi exercita drepturile 
îndepărtându-se de la prevederile legii. 

Legile imperative sunt cele care, fie că impun părţilor o acţiune, 
fie că le obligă la o abstenţiune, nu îngăduie să nu fie aplicate şi în 
caz de încălcare atrag, ca sancţiuni civile, decăderea din drept, 
nulitatea actului sau plata unei amenzi. 

Din punct de vedere practic, teoria generală desprinde din 
această ultimă clasificare consecinţe în materia nulităţii actelor de 
procedură execuţionale. 

Astfel, nulităţile absolute se deosebesc de nulităţile relative 
după cum este sancţionată încălcarea unor norme imperative sau 
dispozitive. Încălcarea unei norme imperative în materia executării 
atrage o nulitate absolută. Aceasta înseamnă că sancţiunea nulităţii 
poate fi cerută în tot cursul procedurii execuţionale, de oricare 
                                                                                             
integrare europeană (M. Of. nr. 1179 din 28 decembrie 2005) [aprobată cu modificări 
prin Legea nr. 332/2006 (M. Of. nr. 629 din 20 iulie 2006)]; Legea nr. 278/2006 pentru 
modificarea şi completarea codului penal precum şi pentru modificarea şi completarea 
altor legi (M. Of. nr. 601 din 12 iulie 2006).  

22 Regulament din 5 februarie 2001 de aplicare a Legii nr. 188/2000 privind 
executorii judecătoreşti (M. Of. nr. 64 din 6 februarie 2001), aprobat prin Ordinul nr. 
210/2001 (M. Of. nr. 64 din 6 februarie 2001), modificat şi completat prin Ordinul nr. 
658/C/2006 (M. Of. nr. 240 din 17 martie 2006), modificat şi completat prin Ordinul nr. 
2570/C/2006 (M. Of. nr. 956 din 28 noiembrie 2006), modificat şi completat prin Ordinul 
nr. 656/C/2007 (M. Of. nr. 194 din 21 martie 2007); Statutul Uniunii Naţionale a 
Executorilor Judecătoreşti (M. Of. nr. 311 din 12 iunie 2001) cu modificat şi completat. 

23 V. M. Ciobanu, Tratat, op. cit., vol. I, pp. 172-175; Deleanu, Tratat, op. cit., 
vol. I, pp. 17-19; Fl. Măgureanu, op. cit., pp. 23-26. 
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participant, ori poate fi invocată din oficiu de instanţa de executare 
(art. 108 alin. 1 C. pr. civ.) 

Încălcarea normei dispozitive atrage o nulitate relativă, spre 
deosebire de cea absolută, poate fi invocată numai de partea direct 
interesată, imediat după ce a constatat neregularitatea actului (art. 
108 alin. 2 C. pr. civ.). 

Efectul sancţiunii nulităţii constă în lipsirea actului de 
procedură execuţională, în tot sau în parte, de efectele sale juridice în 
vederea cărora a fost săvârşit. 

În materia executării silite se întâlnesc numeroase nulităţi 
anume prevăzute de lege. 

De exemplu în art. 391 C. pr. civ. se prevede că încălcarea 
articolelor 384, 385, care se referă la darea de cauţiune şi intervalul 
de timp din cursul zilei în care se poate face executarea, atrage 
anularea executării. 

Având în vedere caracterul imperativ sau dispozitiv al normei 
execuţionale, în ce priveşte normele de procedură propriu-zise, în 
lipsa unor precizări în dispoziţiile legale care să arate dacă norma 
este imperativă sau dispozitivă, criteriul de delimitare îl constituie 
tocmai interesul ocrotit. 

Astfel, dacă este vorba de interesul special al unei părţi, 
nulitatea, chiar anume prevăzută, va fi nulitatea relativă. 

De exemplu, nerespectarea dispoziţiilor articolelor nr. 387 şi 
389 C. pr. civ., privitoare la încunoştinţarea datornicului prin somaţie 
atrage, potrivit art. nr. 391 C. pr. civ., sancţiunea nulităţii. 

Ca urmare, fiind vorba de dispoziţii instituite în interesul 
debitorului, socotim24 că nulitatea în acest caz este relativă şi, prin 
urmare, numai debitorul se poate plânge de lipsa înştiinţării sale 
formale despre începerea executării. 

În schimb, anumite formalităţi de publicitate în materie de 
executare imobiliară, prevăzute de asemenea sub sancţiunea nulităţii 
de art. 509 C. pr. civ., au un caracter imperativ, fiind prescrise în 

                                            
24 S. Zilberstein, V. M. Ciobanu, Drept procesual civil. Executarea silită, vol. 

I, Ed. Lumina Lex, Bucureşti 1996, p. 43. 
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interesul larg al terţilor interesaţi în executare25. 

Potrivit opiniei aceloraşi autori, dispoziţiile legale de ocrotire ce 
privesc pe debitor, dispoziţii care dau expresie principiului protecţiei 
sociale în efectuarea executării silite, trebuie privite ca imperative, 
nefiind permisă transgresarea lor chiar cu asentimentul debitorului. 

Astfel, limitarea urmăririi salariului, în cazul concursului de 
creditori, la cel mult 1/2, prevăzută în art. 409 C. pr. civ., vizează 
într-o largă măsură interesul general, astfel că trebuie socotită ca 
normă imperativă. 

Tot cu caracter imperativ trebuie socotite normele a căror 
încălcare nu este anume sancţionată cu nulitatea, în situaţia în care 
acestea ocrotesc proprietatea, cum sunt cele ce interzic urmărirea 
silită a unor bunuri, astfel că nerespectarea legii în aceste situaţii 
trebuie sancţionată cu nulitatea absolută. 

Cu excepţia cazurilor de nulitate reglementate prin art. 105 C. 
pr. civ., în literatura juridică şi în practica instanţelor judecătoreşti se 
admite că există şi alte cazuri de nulitate necondiţionată de existenţa 
unei vătămări. 

Aceste cazuri, în afara formei şi conţinutului actului de procedură, 
se referă la condiţii exterioare de care depinde valabilitatea actului. 

În seria condiţiilor exterioare, numai competenţa face obiectul 
reglementării art. 105 C. pr. civ., nefiind reglementată şi situaţia 
compunerii legale a instanţei, respectarea formelor în care trebuie 
efectuate actele de procedură, plata taxei de timbru şi îndeplinirea 
condiţiilor de exercitare a dreptului la acţiune în cazul executării. 

În literatura juridică de specialitate s-a exprimat opinia că, în 
aceste cazuri referitoare la condiţiile exterioare actului, nulitatea este 
necondiţionată de existenţa unei vătămări, iar explicaţia rezidă în 
aceea că greşita compunere a instanţei reprezintă un motiv de casare 
distinct de motivele privitoare la necompetenţa instanţei şi la 
încălcarea formelor procedurale prevăzute sub pedeapsa nulităţii de 
art. 105 alin. 2 C. pr. civ. 

 

                                            
25 Idem, p. 43. 
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Tot în domeniul condiţiilor exterioare actului de procedură se 

încadrează şi cazul de nulitate existent în situaţia săvârşirii actului de 
executare înainte de termenul stabilit de lege, făcându-se distincţie de 
situaţia nulităţii actului de procedură întocmit după expirarea 
termenului imperativ, caz în care nulitatea nu intervine ca un efect 
imediat al încălcării normelor ce prevăd termenele legale imperative, 
ci ca o consecinţă a sancţiunii specifice pentru aceste termene, şi 
anume decăderea. 

Cu privire la lipsa capacităţii procesuale de folosinţă, literatura 
de specialitate reţine că nulitatea actului de procedură, inclusiv cel 
privind executarea, este atrasă necondiţionat de existenţa unei 
vătămări, deoarece capacitatea procesuală, ca o condiţie extrinsecă 
actului de procedură, este însăşi condiţia exerciţiului acestui drept. 

În ceea ce priveşte momentul invocării nulităţii există deosebiri 
între procedura execuţională şi procedura judiciară. 

În faza de executare a procesului civil, în general, atât nulităţile 
absolute, cât şi cele relative pot fi invocate până la ultimul act de 
executare, acesta determinând şi termenul până la care se poate face 
contestaţie la executare (art. 403 C. pr. civ.). 

În materia popririi orice parte interesată poate face contestaţie la 
poprirea încuviinţată, înainte de validare (art. 455 alin. 2 C. pr. civ.). 

Şi în cazul executării silite, deosebirea între nulităţile relative şi 
nulităţile absolute subzistă sub raportul momentului când pot fi invocate. 

Astfel, nulităţile absolute pot fi invocate pentru prima dată chiar în 
cursul judecăţii apelului sau recursului la contestaţie, pe când cele relative 
pot fi invocate numai prin însăşi contestaţia la executare, neinvocarea în 
contestaţie a unei nulităţi relative acoperind neregularitatea actului 
procedural şi atrăgând decăderea părţii ce a suferit vătămarea. 

Ca şi în procedura de judecată, în materia executării silite nu 
există nulităţi de drept, ca atare, atât în cazul nulităţilor absolute, cât 
şi a celor relative, nulitatea actului de procedură trebuie invocat în 
faţa judecătorului, desfiinţarea actului atacat neputând fi făcută decât 
prin hotărâre judecătorească. 

Ca urmare, până în momentul declarării nulităţii de către 
instanţa judecătorească, actul de procedură, deşi îndeplinit cu 
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nerespectarea cerinţelor prevăzute de lege, îşi va produce efectele, ca 
şi cum ar fi un act valabil încheiat. 

Declararea nulităţii actului de procedură are ca efect scoaterea 
acelui act din cauză, deci lipsirea respectivului act de efectele pe care 
i le dă legea. 

Nulitatea afectează atât operaţiunea juridică, lipsind-o de 
efectele sale fireşti, cât şi actul sau actele încheiate pentru 
constatarea acelei operaţiuni (de exemplu, nulitatea comunicării 
somaţiei atrage nulitatea dovezii de primire sau a procesului-verbal 
încheiat de agentul procedural). 

Efectul de invalidare a actului de procedură se produce din chiar 
momentul întocmirii lui, iar nu din momentul constatării nulităţii. 
Rezultă că nulitatea operează astfel retroactiv, indiferent de natura 
imperativă sau dispozitivă a normelor încălcate. 

Dacă prin actul anulat s-au luat anumite măsuri, acestea nu vor 
mai fi duse la îndeplinire sau, după caz, nu vor mai fi luate în 
consideraţie. 

Nulitatea unui act de procedură, şi în materia executării silite, 
nu afectează actul precedent şi nici cel ce urmează, dacă acestea sunt 
independente faţă de actul nul. 




